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»Nekteré z prikladi pouzité v tomto pdf jsou pievzaty z materiald Cermatu (www.cermat.cz), které
slouzi jako ptiklady pro pfijimaci zkousky a testy.*

aktualizace: 30. 12. 2024
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http://www.cermat.cz/

1Al
Procenta 2 - Zakladni vypotet (kalkulatka) https://voutu.be/ XaHXTPbalk Elé";q'El
- Vypocitej pres trojélenku

E

1) Kolik je 50 % z 200 K¢&? 2) 100 K¢ je 50 %. Kolik je zaklad? 3) Kolik % je 100 K¢ z200 K¢&?

4) Kolik je 25 % z 40 K¢&? 5) 10 K¢ je 25 %. Kolik je zaklad? 6) Kolik % je 10 K& z 40 K¢&?

7) Kolik je 30 % z 400K ¢&? 8) 375 K& je 125 %. Kolik je zaklad? 9) Kolik % je 150 K¢& z 300 K&?
10) Kolik je 30 % z 1 500 K&? 11) 225 K¢ je 15 %. Kolik je zaklad? 12) Kolik % je 300 K& z 1 500 K¢&?
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Procenta 3 - Zakladni vypocet (kalkula¢ka) https://voutu.be/cz7180QcetPg
- Vypoditej jinym zplsobem neZ pies trojélenku [vypocet pies 1% navazuje na tabulky z Procent 1]

1) Kolik je 20 % z 400 K&? 2) 100 K¢ je 10 %. Kolik je zdklad? 3) Kolik % je 150 K¢ z 600 K¢?
4) Kolik je 25 % z 200 K¢&? 5) 90 K¢ je 30 %. Kolik je zaklad? 6) Kolik % je 13 K¢ z 65 K¢?

7) Kolik je 125 % z 300 K¢&? 8) 180 K¢ je 90 %. Kolik je zaklad? 9) Kolik % je 375 K¢ z 300 K&?
10) Kolik je 15 % z 1 500 K¢&? 11) 450 K¢ je 15 %. Kolik je zaklad? 12) Kolik % je 225 K¢ z 3000 K¢?
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Procenta 7 - Slovni ulohy na slevy (kalkulacka) L.
https://youtu.be/1r49ShilE3c "E https://youtu.be/S7jSC41tgcY E
1% ' trojclenka
1) Pocitac, ktery se prodaval za 20 000 K¢, 2) Kytara, ktera se prodéavala za 15 000 K¢,
byl zlevnén o 15%. byla zlevnéna o 3 000 K¢.
Plivodni cena Sleva Nova cena Plivodni cena Sleva Nova cena
K¢ 20 000 K¢ 15000 3000 K¢
% 100 % 15 % % 100 %
a) Kolik K¢ stal po sleve? a) Kolik K¢ stala po slevé?
b) Na kolik % byl zlevnén? b) Na kolik % byla zlevnéna?
c) O kolik K¢ byl zlevnén? c) O kolik % byla zlevnéna?
3) Postel, kterd byla zlevnéna o 2 000 K¢, 4) Bass-kytara se prodavala po slevé 15% za 34 000 K¢&.
se po slevé prodéavala za 18 000 K¢.
Pivodni cena Sleva Nova cena Plivodni cena Sleva Nova cena
Ke 2000 18 000 K¢ 34 000 K&
% 100 % % 100 % 15%

) Kolik K& stala pred sl n a) Kolik K¢ stéla pred slevou?
a) ROLK FC Stala pred sievou: b) Na kolik % byla zlevnéna?

b) Na kolik % byla zlevnéna? e -
c)) O Kolik % byia Jlevnena? ¢) O kolik K¢ byla zlevnéna?

5) Novy Apple byl zlevnén na 82%

6) Saxofon, ktery daval za 54 000 K¢, byl zlevné 70%.
a po slevé se prodaval za 18 860 K¢. ) Saxofon, ktery se proddval za G byl Zieviien ha ?

Plivodni cena Sleva Nova cena Piivodni cena Sleva Nové cena
K¢ 18 860 K¢. K¢ 54 000 K&
% 100 % 82 % % 100 % 70%
a) Kolik K¢ stal po slevé?
a) Kolik K¢ stal pfed slevou? b) O kolik % byl zlevnén?
b) O kolik % byl zlevnén? ¢) O kolik K¢& byl zlevnén?

¢) O kolik K¢ byl zlevnén?
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Procenta 12 — Slovni dlohy z pFijimacich zkousek (bez kalkula¢ky) https://voutu.be/rsEvmSBjiEo

1) Vyrobek stoji 700 korun. Kolik korun bude stat
vyrobek s 20 % slevou?

3) Vyrobek s 20 % ptirazkou stoji 600 korun.
Kolik korun by stal bez prirazky?

5) Kalhoty byly zlevnény o 20 % na 560 korun.
Kolik korun staly kalhoty pted zlevnénim?

7) K cené 400 K¢ se ptipocitava 5 % piirazka.
Jaka je cena s ptirazkou?

2) Zdrazeni 0 20 % zvedlo cenu o 90 korun.
Kolik korun stoji zdrazeny vyrobek?

4) Vyrobek stoji 600 korun. Kolik korun bude stat vyrobek
zdrazeny o 20 %?

6) Farmar letos koupil 300 tun krmiva, cozZ je o 25 % vice, nez
koupil loni. Kolik tun krmiva koupil loni?

8) Zlevnénim vyrobku o 120 K¢ se jeho cena snizila na 75 %
ptvodni ceny. Kolik korun stoji zlevnény vyrobek?
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Procenta 13 - Slovni ulohy z pfijimacich zkousek (bez kalkulac¢ky) https://voutu.be/7S8GSpo85zY

1) Kabat, ktery stal piivodné 2 100 korun, byl zlevnén o 40 %. 2) Sako bylo zlevnéno o0 40 % na 1 860 korun.
Kolik korun stal po slevé? Kolik korun ¢ini sleva?

3) Celkem 70 % z 520 dtichodcti pouziva kartu do bankomatu. 4) Do oddilu ptibyli 3 novi ¢lenové a pocet ¢lend se tak zvysil

Kolik diichodcti nepouziva kartu do bankomatu? 0 2 %. Kolik ¢lent ma nyni oddil?

5) Cokolada, ktera ptivodné stala 15 korun, byla zdrazena 6) Cena jedné zidle se snizila o 25 % na 1 800 korun.

0 40 %. Kolik korun stala ¢okolada po zdrazeni? Kolik korun stala jedna zidle pfed snizenim ceny?

7) Dv¢€ pIné lahve mineralky tvoti 5 % zésob. 8) V obchodg, v némz byla 20 % sleva na veskeré zbozi, Kamila
Kolik plnych lahvi mineralky tvofi ¢tvrtinu zasob? zaplatila 400 korun. Kolik korun by zaplatila, kdyby nedostala

7adnou slevu?
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Procenta 14 - Slovni tulohy z pfijimacich zkouSek (bez kalkula¢ky) https://voutu.be/n93KqMk-_31

1) Ro¢ni étenaisky poplatek jiz zaplatilo 40 % vsech Ctenait 2) Skola méa 620 zaku, z nich je 85 % plavci
knihovny, a poplatek tak musi zaplatit jesté zbyvajicich 264 a 15 % tvori neplavci. Kolik zakt $koly umi plavat?
¢tenari. Kolik ¢tenafd ma knihovna?

3) Kolik semen z 1 000 vzkli¢ilo, pokud nevykli¢ilo 23 %? 4) Hokejista dal z 15 stiel 6 branek. Na kolik % byl usp&sny?
5) Urcete procentualni uspésnost zakrokti brankare, 6) Zemédelci vyseli kukutici na 45 ha coZz je 15 % z celkové
kdyz z 32 stiel nechytil ¢tyfi stiely. vyméry jejich zemédélstvi. Kolik ha poli obhospodatuji?
7) Mezi vSemi zaky obou devatych tiid je 54 % divek. 8) Firma ocekavala, ze ziska 120 zakéazek, ale nakonec se ji
Kolik chlapcti je ve tfidé 9. B? podatilo ziskat 180 zakéazek. O kolik procent firma piekrocila své
ocekavani?
9.A 9.B Obé tiidy

Chlapci 11

Divky 14

Véichni zaci 25 50
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Procenta 15 - Slovni tulohy z pfijimacich zkouSek (bez kalkula¢ky)

1) Kdyz firma odvezla do spalovny 60 % odpadu, zbylo ji jeste
1 200 kg odpadu. Kolik kg odpadu firma odvezla do spalovny?

3) Vlad’a ma 40 karti¢ek. Roman ma o ¢tvrtinu karti¢ek vice
nez Vlada. O kolik procent méa VIad'a méné karti¢ek nez
Roman?

5) V¢era stéala sekacka 20 000 korun a dnes je jeji cena pouze
8 000 korun. O kolik procent byla sniZena cena sekacky?

7) Encyklopedie ma o 25 % vice stran nez atlas, ktery ma 200
stran. Kolik stran mé encyklopedie?

https://voutu.be/jzjvfClfbQ8

2) V domoveé pro seniory je 120 klientii a 84
z nich bylo o¢kovano. Kolik procent klientil
domova pro seniory nebylo o¢kovano?

4) V lednu navstivilo vystavu 350 lidi, v anoru 420 lidi.
O kolik procent byla navstévnost v unoru vyssi nez v lednu?

6) Letos ma skautsky oddil 60 ¢lenti, coz je o 20 ¢lenti vice nez
loni. O kolik procent ma letos skautsky oddil vice ¢lenti nez
loni?

8) Encyklopedie ma o 25 % vice stran nez atlas a to 200 stran.
Kolik stran ma atlas?
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Procenta 16 - Slovni ulohy z prijimacich zkousek (bez kalkulacky)

1) Standardni baleni za 360 K¢ je o pétinu levngjsi nez luxusni
baleni. Jaka je cena luxusniho baleni?

3) Ve sportovnim gymnaziu hraje 20 % chlapct hokej a
zbyvajicich 192 chlapct florbal. Chlapci tvofi 60 % vsech
zakl tohoto gymnazia. Kolik divek navstévuje sportovni
gymnazium?

5) Svetr zdrazili 0 25% a po ¢ase jej zlevnili na 600 korun, tedy
na 80% ceny svetru po zdrazeni. Kolik korun stal svetr jesté
pred zdrazenim?

https://voutu.be/MX10QIA-EW28

2) Bunda stala ptivodné 2 000 korun. Poté byla
dvakrat zlevnéna, vzdy na 80 % predchozi ceny.
Kolik korun stala po druhé sleve?

4) Prodlouzi-li se planovana piestavka o polovinu, bude trvat
42 minut. Kolik minut bude trvat piestavka, prodlouzi-li se jen
o ¢tvrtinu?

6) Jana na lyzat'ské bryle prispéla 40 %, chybéjicich 900 korun
za lyzatské bryle doplatil stryc. Cena za lyzatské bryle tvofila
60 % celé utraty za nakup lyzatskych doplikti. Kolik korun
Cinila cela utrata za nakup lyZaiskych doplikt?
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Procenta 17 - Slovni ulohy z prijimacich zkousek (bez kalkulacky) https://voutu.be/CsTaVKBOPEc

1) V katalogu je cena vyrobku 1 000 K¢, ale v prodejné je 2) Do skolni druziny se pfihlasilo 540 zaku,

0 20 % niz8i. Na internetu se vyrobek prodava za 480 K¢. coz je o pétinu vice, nez ¢ini kapacita druziny.

O kolik procent je cena vyrobku na internetu niz$i nez v Kolik zak ¢ini kapacita druziny?

prodejné?

3) Do 8kolniho tane¢niho krouzku chodi 25 zakt, coz je 5 % 4) Voda v nadobé vypliuje 55 % jejiho objemu. Kdyz z nadoby

vSech zaku Skoly. Krouzek juda navstévuje 20 zaku Skoly, odebereme 12 litri vody, bude zaplnéna pfesné ¢tvrtina objemu

pti¢emz Ctvrtina z nich chodi navic do tane¢niho krouzku. nadoby. Jaky je objem nadoby?

Kolik zakt $koly nechodi ani do tane¢niho krouzku, ani do

krouzku juda?

5) Ze vsech 420 hotelovych pokojti bylo v¢era 15 % pokoji 6) Pii uklidové akci ,,Cisté biehy* m&l kazdy dobrovolnik

obsazenych. Dnes jich je obsazenych o dvé tfetiny vice nez naplnit jeden odpadkovy pytel, ale 20 % dobrovolniki naplnilo

vcera. Kolik hotelovych pokoji je dnes obsazenych? jesté druhy pytel. Dobrovolnici tak naplnili o 130 pytld vice,
nez se predpokladalo. Kolik pytli celkem dobrovolnici
naplnili?
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Procenta 18 - Slovni dlohy z pfijimacich zkousek (bez kalkulacky) https://voutu.be/1 W8uv3Vulbs

1) Cena za vikendovy pobyt ¢inila 2 000 korun a zahrnovala 2) Véra méla naspoieno 1 000 korun. Nejprve si

pouze dopravu, ubytovani a stravovani. Cena dopravy tvofila za 20 % uspor koupila tricko a potom 20 % ze

¢tvrtinu ceny pobytu, ubytovani stalo 800 korun. zbyvajicich penéz utratila za knizku. O kolik

Kolik procent ceny pobytu tvofila cena stravovani? procent bylo tricko drazsi nez knizka?

3) Prvni skupina posece ¢tvrtinu louky a druhé skupina 60 % 4) Nedavno byly zdrazeny hiebiky. Castka, za kterou jsme
zbyvajici ¢asti louky. Posledni ¢ast louky ziistane neposecena. dtive koupili 120 hiebikii, nyni vystaci jen na 80 hiebik.
Kolik procent louky ziistane neposec¢eno? O kolik procent byly hitebiky zdrazeny?

5) Ucitel matematiky obdrzel penézity dar na nakup uc¢ebnich 6) Na 25 % rozlohy zemé&délské ptidy Jablonecka jsou pole,
pomticek. Za 24 % daru zakoupil 3 stejnd kruzitka na tabuli. zbytek tvori louky. Pastviny pro dobytek zabiraji 20 % rozlohy
Model télesa stal 180 korun, coz ptedstavuje 2 % daru. luk, zbyvajicich 1 800 hektart luk se vyuziva pro péstovani
Kolik korun stélo jedno kruzitko? travy na seno. Kolik hektarti zabiraji pole na Jablonecku?
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Grafy 2 (kalkulacka) https://voutu.be/42kHZJbg2vo
1) Vypogitej pramé&rny pocet prodanych zajezda Pocet prodanych zajezdui
120 —— —
100
80 —
60 S - W | A

20 —
[

leden unor bfezen duben kvéten cerven

2) V grafu je znazornén pocet déti ze viech 5. téid $koly kromé poctu Pocty chlapcd a divek v 5. tfidach
divek tfidy 5. C. Ve tfidach 5. A a 5. B je dohromady dvakrat vice déti 5 -
nez ve tfidé 5. C. Vypocitej primérny pocet divek a v patém roéniku. }g —
Vysledek zaokrouhli na jedno desetinné misto. 14 —
12 72 — Ochlapci
10 |—] . —
8 |—] N m divky
6 — —
4 ] — ] S—
2 — — —
0
tfida 5. A tiida 5.8 tfida 5.C
S, . . 12 —
3) Vsichni zaci 4. a 5. tridy se zacastnili soutéZe, v niz mohl kazdy znich _ 1 _
ziskat 0 az 3 body. V nasledujicim grafu jsou uvedeny pocty zaku, ktefi 5 8 — 5
ziskali v sout&zi dany pocet bod, jeden tidaj viak chybi. Zci 4. ttidy 56 74— W4.ifde
ziskali v soutézi celkem o 2 body méné nez zici 5. tiidy. Vypocitej e g ™ i I ~ [W5.tiida
aritmeticky primér 5. téidy. Vysledek zaokrouhli na jedno desetinné 0 J . . . .
misto. Obodd  1bod  2body  3body
4) Skoly K, L, M, N a O v letech 2013—2015 soutézily ve sbéru papiru. V roce Sbér papiru

2014 nasbiralo v3ech pét kol dohromady 30 tun papiru. Vitézem soutéze se
stala $kola, ktera za 3 roky nasbirala nejvice papiru. Kolik papiru nasbirala
vitézna Skola?

02013
02014
@2015

hmotnost papiru v tunach

5) V soutézi mohli jednotlivi soutézici dosahnout vysledkt: 0 bodd, 1 bod, nebo 2 body.
Graf znazoriuje rozdéleni soutézicich podle vysledkii. Po jednom bodu ziskalo 30 soutézicich,

po dvou bodech 10 % v8ech soutézicich. Soutézicich, ktefi ziskali po 1 bodu, bylo dvakrat vice
nez soutézicich bez bodu. Jaky je aritmeticky primér vysledkt v§ech soutézicich?

1 bod
30 soutézicich
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Grafy 3 https://voutu.be/dKXtrm EWIQS8

V motorestu se podavaji ti rizné veceie A, B, C.
Do motorestu ptijely tti 20 - ¢lenné skupiny. V tabulce je

uve.deno, kterevveceroe si Je<’1nothve s}mvpln)./ objedpa!y ana Potet vedeii R
kolik korun vy$la primé&rna cena vecefe v jednotlivych s
., A B C ve skupiné
skupinach. (cermat)
Skupina 1 20 0 0 200 K&
Skupina 2 10 10 0 240 K&
Skupina 3 5 5 10 270 K&
A B C
Cena vecere
2) Soutéz méla Ctyti kola. V grafu jsou uvedeny vysledky druzstva v prvnich téech : :
kolech. Ve 2. kole druZstvo ziskalo o 20 bodu vice nez ve 3. kole. 2 Lo
Pocet bodt ziskanych v 1. kole je aritmetickym primérem po¢tii bodii ziskanych ve 8 ¢ %
zbyvajicich tfech kolech. Kolik bodti ziskalo druzstvo ve 4. kole? (cermat 7) g T
< ‘.
0 4 ——
1. kolo 2. kolo 3. kolo 4. kolo
3) V soutézi bylo mozné ziskat 0 az 5 bodu. Ve skute¢nosti kazdy z 15 -
nejlepsich soutézicich ziskal 5 bodu, nebo 4 body. Pocet soutézicich, kteti < -
ziskali 3 body, byl stejny jako pocet soutézicich, kteti neziskali zddny bod. o -
Vypoctste praimérny vysledek dosazeny v soutézi, kdyby se soutéze zicastnilo 3 15 -
pouze 25 soutézicich. (cermat) @ 10+ e
0 - : ; : ‘
5 4 3 2 1 0
Pocet bodil

4) V soutézi bylo mozné ziskat 0 az 5 bodu. Ve skutecnosti kazdy z 15 nejlepSich
soutézicich ziskal 5 bodu, nebo 4 body. Pocet soutézicich, kteti ziskali 3 body,
byl stejny jako pocet soutézicich, ktefi neziskali zadny bod. Vypoctéte pocet
soutézicich, jestlize primérny vysledek dosazeny v soutézi byl ve skute¢nosti 2

Pocet soutézicich
v
|

10 - _— -
body.
5 - T "
0 T T T ,
5 4 3 2 1 0
Pocet bodii
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Grafy 10 — Statni prijimacek https://voutu.be/hxzn0yveyXfU

Ob

1) Ve kterém mésici bylo prodano o polovinu zajezdii méné nez  2) V prvnim &tvrtleti byla cena vyrobku 120 K¢.

o mé&sic diive a soucasné€ o polovinu zajezdl vice nez o mésic Béhem roku se cena vyrobku tfikrat snizila, a to vzdy na pielomu
pozdgji? ¢tvrtleti. Kdy doslo ke snizeni pifedchozi ceny vyrobku o 20 %?
Pocet prodanych zajezdl vy'VOj cen vﬁrobku

120 —— —
55 120
100
o | | 80
&0 10 ' k¢ 60
40 | - i 40 | —
o I m 2 |
0 [ 0
leden  unor  bfezen duben kvéten Cerven Cervenec 1. Ctvrtleti 2. ¢tvrtleti 3. ¢tvrtletil 4. Ctvrtleti

3) Séara, Luka$, Dan a Adéla hrali hru, ve které ziskavali body. Sara ziskala stejny pocet bodi jako Lukas. Dan ziskal 60 bodd, cozZ je o
polovinu bodi vice, neZ ziskali Sara a Luka$ dohromady, ale o ¢tvrtinu bodti méné, neZ ziskala Adéla. Ktery z grafti zobrazuje
odpovidajici pocty bodti ziskanych ve hie?

D) R
. * 60 —’“ 60
0 0 o0 [ H o LM W . [ 0

Sara Lukas Dan Adéla Séra Lukas Dan Adéla Sara Lukas Dan Adéla Sara Lukas Dan Adéla Sara Lukai Dan Adéla

4) Ctyfi déti Anna, Béla, Cyril a Dan spole¢né nagetiily kazdy mésic 100 korun. Ve sloupcovém grafu jsou zobrazeny &astky, kterymi
déti ptispivaly v jednotlivych mésicich. Kterému mésici odpovida nasledujici kruhovy diagram?

100
90
80

70 —
OAnna 60 |
=4 —_
D Béla 5 50 -
¥ 40 [ -
@ Cyril 30 | -
20 —f —
B Dan o |

leden unor brezen duben kvéten

OAnna [OBéla @Cyrii MWDan

5) Pouze pro zéky 8. a 9. t¥id byly otevieny tii krouzky — hudebni, Sachovy a roboticky. Kazdy zak miize byt jen v jednom z téchto tii
krouzk. Graf znazortiuje pocty zakl v jednotlivych krouzcich, jeden tidaj a ¢isla na svislé ose chybi. V hudebnim krouzku je celkem
0 6 zakl méné nez v Sachovém. Ve viech krouzcich dohromady je pomér poc¢tu zaku 8. tfid ku poctu zaki 9. tiid 2 : 3. Jaky je v
robotickém krouzku pomér poctu zaki 8. t¥id ku poctu zaku 9. tiid.

m 8. tfidy

1 I 09, tFidy
0 - ; . S

hudebni sachovy roboticky

Pocet zakl
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